

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县特殊教育学校教师、儒学讲堂名师柏桂月

十年逐梦路，儒学润心田

结缘儒学

解锁不惑人生

“2013年一个机缘巧合下,听了一节国学公益大讲堂的课程,儒学专家渊博的知识,妙趣横生的语言深深地吸引着我。从那时起,我每周都期盼再次走进课堂,与贤者为伍、与智者同行,学经诵典。”回想起与儒学结缘的场景,柏桂月历历在目。当时,柏桂月已经在泗水县特殊教育学校工作近二十年,已经到了“不惑”的年纪。但她常常在想,人生除了吃饱穿暖,生活无忧,工作安稳,还应该尽己所能为他人做点什么,找到更好地活着的价值。

“或许,学儒学、讲儒学能解开困惑。”柏桂月不仅每周跟随国学公益大讲堂听课,还成为了尼山圣源书院文化义工团的一员。在文化义工团的组织下,开始诵读经典的活动。“最开始是义工们聚在一起,一起读经典,后来乡亲们也加入进来了。”柏桂月说,熟读四书、背诵《弟子规》、学习《三字经》,通过诵读经典,循环往复,学有所获。

在学习传统文化的道路上,柏桂月也遇到了良师益友,一路前行。“自己虽然喜欢传统文化,但对传统文化的经典知之甚少。”柏桂月坦诚说,作为一名文化义工,光有一颗火热的心还不够,还要有与村民打成一片相亲相融的沟通能力,更要具备上台讲课的内在素养。

丁安顺 济宁报道

岁月不居,时光如流。十年光影弹指一挥间,泗水县特殊教育学校教师柏桂月已和乡村儒学打了十余年交道。从一名语文教师到儒学爱好者,从乡村儒学义工到乡村儒学讲师,在乡村儒学的道路上,她坚信,“既以为人己愈有,既以与人己愈多”,付出的人收获最多,最受益的人还是自己。



柏桂月在乡村儒学讲堂为老人们授课。

和文化底蕴。

为此,她积极参加国学大讲堂、读书会等各种学习培训活动,其间认识了赵法生、颜丙罡、王福海等教授名家和文化贤者。通过聆听《道德经》《论语信述》《易经》等经典,让自己思想和内心境界发生了翻天覆地的变化,也寻找到了答案。

讲授儒学
弘扬传统文化

随着参加文化义工团经典诵读活动的村民越来越多,2013年1月起,在泗水县北东野村设立第一个乡村儒学讲堂,先由学者免费给村民讲儒学,后由书院义工们接替,每半月

一次,形成了固定化、常态化的讲课制度,主要以通俗活泼的形式讲解《弟子规》《三字经》《孝经》等儒家经典,其中孝道教育是重点。

“第一次去乡村儒学讲堂听课学习时,乡村儒学讲师王春的一些举动让我颇受感动。”柏桂月回忆,王春讲到“亲有疾,药先尝;昼夜侍,不离床”

时,一位村民眼泪滚滚而下,王春看在眼里,下课后就及时了解情况。“这时我才发现,做乡村儒学义工,不仅仅是讲好课,给乡亲们带来精神上的抚慰,还更需要一颗善良仁爱的心。关心乡亲们的点点滴滴,拿他们当亲人,才能走进他们的内心。”

在工作之余,柏桂月跟随文化义工团在济河、泗河、中册、星村、华村、苗馆、圣水峪等乡镇和社区开展儒学讲堂活动。直到2018年,被授予“泗水县首届儒学讲堂名师”。

“既以为人己愈有,既以与人己愈多”,付出的人收获最多,最受益的人还是自己。“第一次去皇城讲课,心里诚惶诚恐,不知能否讲到大家心坎里,让大家喜欢听。”柏桂月说,自小在农村长大,走到讲堂看到乡亲们亲切的笑容,骨子里与生俱来根叶相连的亲近感一下子拉近了彼此的距离,讲到动情处,竟几度凝噎。

“后来,有村民在课下拉着我的手问‘闺女,恁啥时候再来啊,俺就喜欢听你说话’,走在路上,有好多乡亲都热情打招呼,感觉好幸福。”每到周六周日去村里和老人们一起学习交流谈心,成了柏桂月不可或缺的日常。

十多年来,柏桂月穿梭在儒学知识的海洋里,奔波于儒学的课堂上,为传承和发扬优秀传统文化,用儒学经典滋润着乡村。未来,她将以乡村儒学的推广发展为志业,乐此不疲,倾心不怠。

文
化
速
读

有凤来仪,尼山圣境夜游重磅升级

8月1日起,尼山圣境夜游重磅升级,有凤来仪,惊艳登场!在尼山圣境近距离欣赏凤舞尼山所带来的视觉震撼,了解孔子和凤凰背后的故事。凤凰飞舞尼山夜空,与烟火相伴,将现场氛围拉满。(曲阜文旅)

曲阜启动消夏系列文艺演出

7月26日晚,曲阜非凡文化艺术团成立,首届“汽非凡”汽水狂欢节消夏系列文艺演出在蓼河古街启动。本次活动旨在通过系列消夏文化演出,进一步强化公共文化阵地作用,为文艺爱好者提供自我展示平台。(曲阜文旅)

省作协开展调研采访创作活动

7月25日,参加山东省第二十七届基层作家济宁培训班的学员们开展“赓续文脉 勇担使命”调研采访创作活动。来自省内的文学工作者和爱好者先后参观了泗水县泉林泉群景区、古卞桥遗址等地,感受泗水特色的人文景观。(通讯员 翟常森)

泗水县圣源国学公益大讲堂开讲

7月26日,泗水县文联特邀知名网络作家、《十宗罪》作者蜘蛛作题为“《十宗罪》的前世今生”专题讲座。下一步,县文联将持续开展文学知识讲座,为广大文学爱好者搭建与名师名家对话交流的学习平台。(通讯员 翟常森)